

ИСТОКИ

«БРОНЯ КРЕПКА, И ТАНКИ НАШИ БЫСТРЫ...»

Почти полвека минуло со дня расформирования Орловского бронетанкового училища им. Фрунзе. На улицах Орла больше нет ни танков — за исключением тех, что навечно застыли на постаментах, — ни людей в комбинезонах и шлемофонах.

Но осталась память — память о тех, кому орловская кузница танкистов обязана своим возникновением и расцветом, и о тех, для которых Орловское бронетанковое — яркая строка в боевой биографии, определявшая всю их дальнейшую судьбу.

Славный путь Орловского бронетанкового училища начался в Иваново-Вознесенске. В самом начале Гражданской войны, в мае 1918 года, по инициативе Михаила Фрунзе там были открыты трехмесячные инструкторские курсы, на которых учились будущие взводные командиры.

Одним из первых лекторов был легендарный Дмитрий Фурманов, а комиссаром курсов стал Павел Батурич — будущий преемник Фурманова на посту комиссара 25-й Чапаевской дивизии, который погиб в том же бою, что и Чапаев. Первый выпуск состоялся в сентябре 1918 года — на защиту молодой республики отправился 400 красных командиров.

Курсы работали четко и слаженно: 1 мая 1921 года состоялся уже девятый выпуск краскомов. А через два месяца 14-е Иваново-Вознесенские курсы командного состава РККА были переименованы в 27-ю Иваново-Вознесенскую пехотную школу. Срок обучения в ней составлял уже не три месяца, а три года.

Летом 1925 года Фрунзе во время посещения школы обратил внимание на то, что кур-

санты нуждаются в более просторном помещении. В сентябре того же года школа была переведена в Орел, где разместилась в здании бывшего Бахтина кадетского корпуса.

В 1929 году ЦИК СССР награждал школу революционным Красным знаменем за боевые отличия на фронтах Гражданской войны и — печальная примета времени — за участие курсантов в подавлении крестьянского восстания на Тамбовщине.

Через пять лет профиль учебного заведения резко поменялся: модернизированной армии нужны были командиры-танкисты. Поэтому в июле 1930 года пехотная школа была переименована в Орловскую бронетанковую школу имени М.В. Фрунзе. Это было первое учебное заведение в Советском Союзе, готовившее командиров и техников грозных боевых машин.

Первым командиром и комиссаром школы был Сурен Степанович Шаумян — сын одного из двадцати шести бакинских комиссаров, образованных в 1920 году в Орловской губернии. В 1935 году его сменил комбриг Михаил Львович Чернявский — будущий генерал-лейтенант и почетный гражданин города Орла. Во главе комсомольской организации школы стоял Артём Иванович Микоян, младший брат видного советского деятеля Анастаса Микояна, в будущем — известный авиаконструктор,



академик, генерал-полковник, лауреат Ленинской и шести Государственных премий.

Летом 1931 года в школу прибыло пополнение: 800 молодых коммунистов были мобилизованы на учебу. 1 сентября того же года в школе состоялся первый выпуск. Вчерашние курсанты третьего курса стали командирами машин и танковыми техниками.

К 1935 году в школе учились 700 курсантов — будущих командиров взводов легких танков БТ-7. Вскоре Орловская танковая школа стала лучшей в стране, постоянно получала почтенные и переходящие Красные знамена и благодарности командования. За отличные показатели в боевой и политической подготовке личного состава школа в июле 1936 года была награждена почетным Красным знаменем. Многие преподаватели были удостоены высоких правительственных наград, а тогдашний начальник школы М.Л. Чернявский получил орден Красной Звезды.

Через год приказом нарком-

а обороны школа была переименована в Орловское бронетанковое училище.

Бывшие питомцы училища принимали активное участие в военных действиях на озере Хасан и на реке Халхин-Гол. Многие из них — К.Н. Абрамов, Н.С. Задорин, В.Р. Филатов, Е.К. Лазарев, Н.П. Ильченко — были удостоены «Золотой Звезды» Героя Советского Союза (Испания) героями стали С.Я. Лапутин, Д.Д. Погодин, Н.А. Селицкий. Одинадцать бывших орловских курсантов были удостоены этого высокого звания за отвагу, проявленную во время советско-финской войны.

В 1940 году Орловское бронетанковое было признано лучшим училищем Красной армии. Штат курсантов увеличился более чем вдвое и составлял 1800 человек. К началу Великой Отечественной войны оно подготовило шесть с половиной тысяч квалифицированных командиров-танкистов, в том числе для новых танков Т-34.

Через три дня после начала войны по приказу командова-

ния начальник училища полковник Сергей Петрович Вармашин начал формировать отдельный танковый батальон. В него сразу же записалось множество добровольцев. 28 июня батальон прибыл в Вязьму, а затем был отправлен под Смоленск.

3 июля орловцы встретились лицом к лицу с немцами у местечка Толочино и атаковали колонну вражеских танков. Особенно отличился капитан Иосиф Андреевич Кадученко, сменивший погибшего комбата Раздобудко. Уже через месяц после начала войны он стал Героем Советского Союза, первым танкистом — героем Великой Отечественной.

Вскоре на фронт было отправлено еще несколько подразделений. Само же училище было переведено на ускоренный режим работы. Курсанты учились по 13—14 часов в сутки. В начале сентября ввиду угрозы захвата города училище было эвакуировано на Северный Кавказ и размещено в столице Адыгеи Майкопе.

Летом 1942 года на базе училища создана отдельная Орловская танковая бригада в составе 17-го кавалерийского корпуса, принявшего активное участие в обороне Кавказа. 120 орловцев были удостоены правительственных наград.

Осенью возникла реальная угроза захвата немцами Майкопа, и 17 октября 1942 года училище было передислоцировано на Урал, в поселок Дегтярка Свердловской области. Там оно пробыло почти год, а в декабре 1943 года получило новую прописку — в городе Балашове Саратовской области.

Командование высоко оценило вклад Орловского БТУ в подготовку кадров для бронетанковых войск. 19 декабря 1942 года училище было награждено орденом Красного Знамени. Через год, 25 декабря 1943 года, оно было удостоено ордена Ленина — одной из самых высоких советских наград.

Бывшие курсанты Орловского бронетанкового училища отличились на всех фронтах Великой Отечественной войны. Они отстаивали Смоленск, принимали участие в контрнаступлении под Москвой, сражались под Ленинградом, участвовали в Сталинградской битве и битве на Орловско-Курском дуге, освобождали Белоруссию, республику Прибалтики, Польшу, Чехию... Среди надписей на здании Рейхстага есть и принадлежавшие танкистам-орловцам.

После окончания войны училище располагалось последовательно в ряде городов страны. В Орел оно так и не вернулось. История Орловского БТУ закончилась в 1960 году в Ульяновске: в ходе сокращения армии, предпринятого Н.С. Хрущевым, оно было расформировано.

За годы своего существования училище подготовило более десяти тысяч офицеров-танкистов. 115 из них стали героями Советского Союза, более 60 — дослужились до генеральских погон. Многие в Орле служат напоминанием о курсантах-орловцах: улицы имени Шаумяна и Машкарина, мемориальные доски, стела на месте бывших лагерей училища. Более тридцати лет в городе действует музей Орловского БТУ, каждый из многочисленных экспонатов которого — свидетельство мужества и самоотверженности орловских курсантов.

Алексей ГРЕБЕНКИН, Аспирант ОГУ.

ПОМЕЩИК ЧИРКИН — ГЕРОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА

1 февраля 1833 года в Орловское дворянское депутатское собрание обратился с прошением малолетний помещик — владетель имения в деревне Тетерье штабс-капитан Дмитрий Петрович Чиркин. Являясь опекуном малолетних детей умершего Андреяча Якушкина, Чиркин в обращении пояснил, что «дети господина Якушкина еще не значатся в Дворянской родословной книге, и он просит Дворянское собрание известить их туда. К прошению штабс-капитан приложил выписки из документов, имевших отношение как к своему дворянскому роду, так и к роду соседа. Именно из этих документов я и узнал о человеке, доселе мне неизвестном, одном из тех, о ком говорят «слава и гордость нашего Отечества».

Одга 17 января 1819 года штабс-капитан Чиркин «за болезнью и по особому высочайшему же повелению» с позволением ходит мундир по отставке генерала с воинской службы, генерал ухаживающий за ранеными, командующий 1-й армией и разных орденов кавалер барон Сакен выдал ему документ (что-то вроде послужного списка), в котором сжато перечислены военные заслуги Дмитрия Петровича.

Честно говоря, меня его биография поразила. Немногие из наших земляков-орловцев могли бы похвастаться участием не только почти во всех основных сражениях 1812 года, но и в заграничных походах русской армии 1813—1815 годов.

Начав службу в октябре 1809 года колонновожатым (Дмитрию Чиркину тогда только исполнилось 15 лет, и этот унтер-офицерский чин был у него подготовительным перед сдачей экзаменов на офицерский. — А.П.), он встретил Отечественную войну 18-летним прапорщиком.

Отступая от границы в составе 2-й армии П.И. Багратиона, уже 11 июля 1812 года Петр Чиркин участвует во многократном бою корпуса генерала Н.Н. Раевского с войсками маршала Даву у деревни Салтановка (о южнее Могилева). Благодаря героизму самого генерала Раевского и его воинов армия Багратиона смогла успешно переправиться через Днепр и вышла к Смоленску, где 22 июля соединилась с 1-й армией Барклая-де-Толли.

Отличившийся в числе многих других Дмитрий Чиркин был за этот бой награжден чином подпоручика.

За участие в героической обороне Смоленска 4 и 5 августа 1812 года подпоручик Чиркин удостоился высочайшего благоволения.

Восемь дней Бородинского сражения — этой кульминации Отечественной войны — Дмитрий Чиркин находится в самом ее центре, на

Дмитрия Петровича Чиркина за «бои и дела против неприятеля».

В 1819 году он поселяется в доставшемся ему от отца имении в деревне Тетерье, в том же году женится и начинает жить жизнью доблестного помещика.

Герой войны, без всякого сомнения, у соседей и у всего малолетнего дворянства пользовался большим авторитетом.

Графиня Николаевна Мухоморова, мать Захара Николаевича Мухоморова (хорошего знакомого И.С. Тургенева), чье имение находилось в селе Федоровка, в 15 верстах от Тетерья, сделала Дмитрия Петровича поверенным в своих делах.

Когда же умер близкий сосед Чиркина — Иван Андреевич Якушкин (его селцо Сабурово находилось от Тетерья в двух верстах — выше по тому же ручью Тетерка), дворянство уезда проблему назначения опекуна для малолетних детей решило сразу и не ошиблось.

Дмитрий Петрович сделал все от него зависящее, собрал все необходимые документы, и в том же 1833 году, 16 ноября, Орловское дворянское депутатское собрание сыновей Якушкина — Виктора, Семена и Николая — внесло в 6-ю часть Дворянской родословной книги, а дочери Наталья было выдано свидетельство о причислении ее к дворянскому сословию.

История взаимоотношений двух соседских помещичьих родов этим событием не закончилась. Семеро детей штабс-капитана Чиркина и семеро детей умершего гвардии подпоручика Якушкина, будучи соседями и ровесниками, постоянно общались и дружили.

Двое из Якушкиных прославили свой род. Павел Иванович стал собирателем устного народного творчества и писателем-этнографом. Виктор Иванович, известный в Орловской губернии врач, послужил Ивану Сергеевичу Тургеневу образцом для написания самого знаменитого его героя — нигилиста Базарова.

Из Чиркиных до всеобщей известности никто не добрался, но Николай Дмитриевич, став первым фотографом-любителем Малоярославского уезда, оставил нам на память одну из немногих фотографий Павла Якушкина, сделанную, видимо, при посещении знаменитым фольклористом друзей детства в соседнем Тетерье.

Умели быть благородными и благодарными в XIX веке, умели!

(Все сведения для написания этой истории я почерпнул в фондах 68 и 744 Государственного архива Орловской области.)

Александр ПОЛЫНКИН, п. Покровское.

Алексей Феодосиевич Вангенгейм был организатором и первым руководителем Единой гидрометеорологической службы СССР. Той самой, прогнозы которой мы слушаем каждый день, подчас критикуем, но неизменно ждем.

ГЛАВНЫЙ СИНОПТИК СТРАНЫ



Он прожил недолгую, но полную крутыми поворотами жизнь, давшую ему возможность стать пионером советской метеорологии и трагически обрвавшуюся в период расцвета его организаторского таланта. Судьбе было угодно связать этого замечательного человека с орловским краем, где он провел год гимназической учебы.

А.Ф. Вангенгейм родился в 1881 г. в селе Крапивина Коноповского уезда Черниговской губернии в семье земского учителя и метеоролога Ф.П. Вангенгейма. Их род восходил к голландскому столу Вангенгейм, привезенному в Россию Петром I. А.Ф. Вангенгейм приобщился к метеорологическим исследованиям еще в детстве, помогая отцу на его метеорологической станции в Курской губернии, на хуторе Уютном.

В 1899 г. А.Ф. Вангенгейм окончил орловскую мужскую гимназию. «Поведения отличного, отличающегося скромностью и благовопитанностью. Обладает хорошими способностями, особенно к математике, и достаточным прилежанием. Характера общительного, но, по-видимому, твердо сознающего, что без труда ничего не делается. Судя по тому, как он зарекомендовал себя в течение своего двухлетнего пребывания в Орловской гимназии, есть основание думать, что из него выйдет деятельный, работящий студент, сознательно и неуклонно идущий к своей намеченной им самим цели», — так характеризовал его директор гимназии.

Для продолжения учебы А.Ф. Вангенгейм поступил на физико-математическое факультета Московского университета. Однако учебе мешали студенческие волнения, за участие в которых А.Ф. Вангенгейм встал на его защиту. Будучи ответственным редактором журнала «Известия Центрального бюро краеведения», а затем и «Советского краеведения», он не только активно продолжал небезопасную природоохранную тему, но и не поддался к травле старших «буржуазных» краеведов.

Со временем А.Ф. Вангенгейм приобрел прочную репутацию главного «попечителя» природоохранного и краеведческого движения. Он старался использовать свой значительный вес в высших партийных и советских кругах для их нужд. Ученый обладал пропуском с правом свободного прохода в Кремль на все заседания советского правительства, в квартире Вангенгейма бывали А.М. Горький и известный полярник О.Ю. Шмидт.

С 1933 г. над А.Ф. Вангенгеймом стали глумиться тучи. Открывая в Ленинграде I Всесоюзный геофизический съезд (куда были приглашены многие зарубежные гости) на французском языке, он нарушил прямое указание И.В. Сталина, желавшего, чтобы речь была на русском языке. 8 января 1934 г. в Москве ученого и еще нескольких его сослуживцев арестовали. Их обвинили в организации контрреволюционной работы в Гидрометкомитете СССР, вербовке для этой цели его сотрудников, сборе разведывательной информации через специальную метеослужбу, составлении заведомо ложных прогнозов погоды с целью срыва сельскохозяйственных кампаний и других преступлений.

27 марта 1934 г. коллегией ОГПУ А.Ф. Вангенгейм был приговорен к заключению в исправительных трудовых лагерях сроком на 10 лет.

Отбывать наказание А.Ф. Вангенгейм был отправлен на Соловки, но 3 ноября 1937 г. по постановлению Особой тройки УНКВД по Ленинградской области он был расстрелян за принадлежность к буржуазно-националистической организации «Всеукраинский центральный блок». Реабилитирован в 1956 г.

Многие выпускники орловской мужской гимназии оставили заметный след в истории и культуре России. Орловский государственный университет, которому принадлежит здание гимназии, постоянно ведет большую работу, увековечивая их имена. Думается, что имя А.Ф. Вангенгейма, безусловно, станет достойным пополнением славной когорты «орловских гимназистов».

А. МИНАКОВ, кандидат исторических наук.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОПХ "СТРЕЛЦКОЕ" ВНИИ ЗБК

(Орловская обл., Орловский р-н, п. Стрелецкий. Тел.: (4862) 40-33-35, 40-36-91, 40-34-42. Тел./факс (4862) 40-36-46)

РЕАЛИЗУЕТ СЕМЕНА

зерновых, бобовых и крупчатых культур

Культура	Сорт	Репродукция
Пшеница оз.	Московская-39	элита
Оз. рожь	Таловская-33	элита
Пшеница яр.	Крестьянка	элита, I репр.
Пшеница яр.	Дарья	элита
Пшеница яр.	Расцвет	РНС
Ячмень яр.	Визит	элита, I репр.
Ячмень яр.	Атаман	элита, I репр.
Овес	Алпор	элита
Овес голозерный	Вандровник	РНС
Горох	Визит	с/элита
Гречиха	Дикюль	с/элита, I репр.
Гречиха	Девятка	с/элита, I репр.
Бобы	Уладовские фиолет.	массовая
Многолетние травы:	Тимофеевка	массовая

Предлагаемые семена соответствуют стандартам качества, откалиброваны и упакованы в мешки по 40—50 кг. Возможен обмен на зернофураж, ГСМ, мин. удобрения, стройматериалы, с/х технику и т.д. (Лиц. МСХ РФ № 2900)

ФИЛЬТРЫ НА ВСЕ ВИДЫ ТЕХНИКИ

Официальный представитель: ЗАО "Автоглад" г. Орел

Тел.: (4862) 76-22-10, 46-69-91; e-mail: laazsklad@rekom.ru

ООО "Агро Эксперт Групп"

предлагает высокоэффективные средства защиты растений:

протравители: Виннер, Раксон, Страж, Феразим и фунгициды: Аргон, Аргон Гранд, Бифор, Бифор эксперт, гербициды: Дيامкс, Легион, Кари-Макс, Тапир, Таргет Супер, Хит, Рап

Инсектициды: Рогор С
Фумиганты: Фумифаст
Десиканты: Голден Ринг
Сельхозтехника: ПС-10А, опрыскиватель ОМПШ-2000Р

Комплексная защита зерновых культур препаратами Раксон (инсектация семян), Дيامкс + Хит (борьба с сорной растительностью), Феразим (борьба с болезнями) имеет высокую биологическую и экономическую эффективность.

Мы знаем, как вырастить деньги.

По вопросам закупки, доставки и цен на препараты просим обращаться по адресу:

г. Орел, Наугорское шоссе, 5, офис 55-д.

Тел. (4862) 49-84-22. Товар сертифицирован

Извещение о проведении открытого конкурса

13 марта 2007 г.

Управление внутренних дел по Орловской области (г. Орел, ул. Тургенева, д. 15; эл. адрес: feo-uvd@orel.ru) объявляет открытый конкурс по закупке форменного обмундирования за счет средств областного бюджета. Конкурс состоит из следующих лотов:

№ лота	Наименование имущества	Кол-во (шт.)	Начальная цена контракта, руб.
№ 1	Костюм синтетический летний для сотрудников ДПС	300	210000
№ 2	Юбка шерстяная для сотрудниц милиции	170	60000
№ 3	Рубашка с длинными рукавами серо-голубого цвета	1500	300000
№ 4	Куртка шерстяная женская для сотрудниц милиции	170	100000
№ 5	Кепка синтетическая летняя для сотрудников ДПС	300	21000
№ 6	Жакет женский шерстяной для сотрудниц милиции	150	137000
№ 7	Костюм синтетический летний для сотрудников милиции	250	120000
№ 8	Фуражка темно-серая для сотрудников милиции	160	48000
№ 9	Брюки мужские для сотрудников милиции	670	315000
№ 10	Пилотка для сотрудников милиции	110	9000
№ 11	Нарукавный знак МВД на сукне черного цвета. Звездочка металлическая золотистого цвета 20 мм. Звездочка металлическая золотистого цвета 13 мм. Ремни поясные офицерские кожаные черного цвета	2000 2000 4000 350	180000

Конкурсную документацию можно получить с 16 марта по 16 апреля по адресу: г. Орел, ул. Тургенева, 15, ФЭО УВД, конт. тел.: (4862) 400-129, 43-56-76, по электр. почте: feo-uvd@orel.ru, на сайте госзакупок администрации Орловской области. За предоставление конкурсной документации плата не взимается.

Срок подачи заявок на участие в конкурсе: с 16 марта по 16 апреля 2007 г.

Окончание срока подачи заявок: 16 апреля, 10.00.

Критерии оценки заявок на участие в конкурсе:

- 1) функциональные и качественные характеристики поставляемых товаров;
- 2) сроки поставки;
- 3) цена контракта.

Вскрытие конвертов состоится в 10.00 16 апреля 2007 г. по адресу: г. Орел, ул. Тургенева, 15.

Извещение о проведении открытого конкурса

13 марта 2007 г.

Управление внутренних дел по Орловской области (г. Орел, ул. Тургенева, д. 15; эл. адрес: feo-uvd@orel.ru) объявляет открытый конкурс по закупке 5 автомобилей УАЗ-390994 за счет средств областного бюджета. Начальная цена контракта — 1500000 руб.

Конкурсную документацию можно получить с 13 марта по 13 апреля по адресу: г. Орел, ул. Тургенева, 15, ФЭО УВД, конт. тел.: (4862) 400-129, 43-56-76, по электр. почте: feo-uvd@orel.ru, на сайте госзакупок администрации Орловской области. За предоставление конкурсной документации плата не взимается.

Срок подачи заявок на участие в конкурсе: с 13 марта по 13 апреля 2007 г.

Окончание срока подачи заявок: 13 апреля, 10.00.

Критерии оценки заявок на участие в конкурсе:

- 1) функциональные и качественные характеристики поставляемых товаров;
- 2) сроки поставки;
- 3) цена контракта.

Вскрытие конвертов состоится в 10.00 13 апреля 2007 г. по адресу: г. Орел, ул. Тургенева, 15.

ОАО "Орелградопромстрой" выражает глубокое соболезнование директору

ООО "МПК-1" Евгению Николаевичу Мишину по поводу смерти сестры.

Ректор Орловского государственного аграрного университета выражает глубокое соболезнование профессору кафедры физиологии, биотехнологии и кормопроизводства Виктору Васильевичу Коломейченко в связи со смертью его жены.

Коллектив МЛПУ "Поликлиника № 2" скорбит по поводу безвременной смерти медсестры физиотерапевтического отделения

НИКОЛАЕВЫ

Наталья Ивановны

и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив преподавателей и студентов Орловского государственного института экономики и торговли выражает глубокое соболезнование преподавателю кафедры праведения Станиславу Александровичу Родионову в связи с трагической гибелью его сына Александра.